

咳嗽、头疼、肚子痛，用什么影像检查最合适？“对号入座”不踩雷

胡海军

四川省广安市广安区花桥中心卫生院 638008

【中图分类号】R445

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2025)05-099-01

门诊候诊区时常能见到这样的场景：有人一咳就是好几天，忍不住琢磨是不是该来个胸透；有人头疼反复，想着是不是脑袋里“有点啥”，纠结着要不要拍个CT；还有家里孩子肚子疼，一着急就想做B超、拍片、MRI，全都安排上才放心。现代医学提供了很多种影像检查工具，有些家庭甚至常常为了“查个明白”主动要求“多做几个”。但其实，不同症状适合的影像检查可大有门道，各有各的擅长领域，“对号入座”才不容易误入“雷区”。今天，我们就一起聊聊咳嗽、头疼、肚子痛等常见症状，影像检查各显神通，各自的“专属场合”到底在哪。

一、咳嗽闹腾，胸片、CT怎么选？

咳嗽可以说是全家全年龄段的常客，不管是感冒咳三天，还是家里老人长期咳嗽，都让人揪心——“是不是肺里出了问题？”这时候，很多人最先想到的就是拍胸片或者做CT扫描，甚至有人以为二者“拍哪个都一样”。实际上，这两种检查就像拍照用手机和用单反，虽然都能“看见”肺，但分辨率和用途却不同。

胸片，也叫X线平片，是最经典的一种肺部初筛方法，用途广泛，比如筛查肺炎、气胸、大的肿块、结核等问题，优点是速度快、费用相对低，还不需要特殊准备。对于大部分普通咳嗽、感冒难愈没明显加重的朋友，如果医生建议拍个胸片基本就足够了。

CT，则相当于高倍放大镜，更加细致，能够发现胸片上看不清楚或刚刚发生的小病灶，比如一些早期的肺小结节、间质性病变等。用在什么场景呢？比如已经拍过胸片，又觉得描述不清；已有慢性病史或者影像上有疑点，希望进一步“查个仔细”；或者肺部肿瘤、高危人群筛查等。有些人听到要做CT，心里难免有点压力，其实CT检查时间短，也不会摸来摸去，只是比胸片辐射大一些，所以是否需要做CT，是否适合高分辨率CT，通常根据医生问诊和查体综合决定。

此外，MR（磁共振）在肺部应用场景较少，主要用于诊断肺部血管等特殊问题。总的来说，影像检查只是帮我们“照亮”不能直接触及的地方，如果咳嗽伴有持续高热、呼吸困难或者咳血等特殊表现，及时就医，在专业建议下选择影像方法会更安全也更准确。

二、头疼别焦虑，脑CT和脑MR如何“分类作业”？

(上接第98页)

吸衰竭等，随时准备采取紧急救治措施。

⑧麻醉后的护理与观察

在手术结束后，患者进入恢复室，麻醉团队继续对患者进行监测和观察，确保患者平稳醒来，并能有效控制可能出现的并发症。

CT是头部急诊常用的检查方式。比如突然剧烈头痛、突发晕倒、意识障碍，还有外伤后的头痛，这种场景下CT能迅速“扫雷”，判断有无脑出血或者大面积梗死。CT速度快，诊断顽固性头痛的急重症比较合适。

MRI，则属于精细探查利器，可以更细致地观察脑组织细节结构、血管和神经分布，对脑梗塞、肿瘤、慢性脑病变等诊断有优势。头痛如果持续反复、间断发作、伴有视觉变化或听力异常，MRI有时可以查出深藏的小问题。有些患者做了CT却发现实质性异常，但症状无法缓解，接下来可能会建议做磁共振进一步查找。

三、肚子不舒服，B超、X线、CT各显本领

谈到肚子痛，可以说是生活场景常备主角之一。从吃坏东西、消化不良，到阑尾炎、结石、妇科问题，需要考虑的方向众多。不同性质的腹痛，用的影像工具大不相同。不少家长遇到孩子肚子痛，第一反应是“做B超吧”，而有些老年人腹胀不适，却还需要X线片或者CT，有时甚至胃镜要“跟着上场”。怎么对症下“影像药”呢？

B超在腹部影像中属于“万能小助手”，适合肝、胆、胰、脾、肾、膀胱、盆腔甚至某些腹部大血管的初步筛查，查结石、淤积、肿瘤、炎症、妇科等问题的场景下都能大显身手。尤其是孕妇、儿童或需要反复追踪的慢性患者，由于无辐射、操作便捷，更适合作为首选影像。

X线平片则多用于查找腹部气体问题，比如肠梗阻、胃肠穿孔等，简直就是“肚子胀气侦探”。有强烈腹痛、呕吐、腹胀等情况下，医生常会建议首选腹部X线快速筛查。比如担心便秘、异物、梗阻等，平片查得明明白白。

说到CT，虽然不是日常腹部首选，但对那些B超看不明白的地方（如较深部的器官、胰腺、肾上腺等），或者怀疑有出血、严重感染、急腹症等场合，CT就像大侦探一样精准还原“三维全景”。不过考虑到辐射和费用，必须明确需要才会采用。

当然，腹部磁共振也有自己的适用领域，比如某些肝脏健康筛查和特殊炎症遗传病评估，但用得相对没B超和CT那么“日常”。并且肚子痛的原因实在太多，除了影像，还可能要配合一些血液、尿液、粪便等化验，严格“按需点单”比较保险。

4 结语

麻醉风险的预防是麻醉团队始终坚守的使命。通过详细评估患者的状况、合理选择麻醉药物、严密监测患者的生命体征以及快速应对突发状况，更好地保障手术的安全进行。同时，持续的麻醉培训和学习也是不断进步的动力，让麻醉技术日臻完善。